
2024-25 Women's Basketball Rules - Survey Results

Methods

•  The survey was open from March 24 to April 13, 2025.

•  The survey was designed to take no more than 10 minutes and was administered online through 
the Qualtrics survey software. 

• This was a survey of head coaches, directors of athletics, senior woman administrators, conference 
commissioners, conference coordinator of officials, DI WBB conference administrators and officials. 
The purpose was to assess the impact of current rules assessment, officiating enforcement, future 
rules considerations and future officiating mechanics considerations. 

• The survey was distributed via email to coaches, officials, DI WBB administrators and conference 
coordinators of officials.  The survey link was posted to an online survey dashboard webpage 
designed for athletics directors, senior woman administrators and conference commissioners to 
provide rules survey feedback during the 2024-25 academic year. A notice about the use of the 
survey dashboard was included in the NCAA Weekly to all athletics directors and conference 
commissioners prior to the survey launch. Of the 6,207 possible participants, there were 1,490 
completed surveys (24 percent response rate).



2025 Women's Basketball Rules Survey Report
QUANTITATIVE DATA

Title Recorded Possible
Response 

Rate
DI Head Coach 55 362 15%
DII Head Coach 51 301 17%
DIII Head Coach 113 415 27%
TOTAL COACHES 219 1078 20%
DI Athletics Director 10 357 3%
DII Athletics Director 8 313 3%
DIII Athletics Director 27 425 6%
TOTAL ATHL. DIRECTORS 45 1095 4%
DI Conference Comm 1 32 3%
DII Conference Comm 1 23 4%
DIII Conference Comm 12 44 27%
TOTAL COMMISSIONERS 14 99 14%
DI Senior Woman Admin. 19 330 6%
DII Senior Woman Admin. 13 284 5%
DIII Senior Woman Admin. 16 389 4%
TOTAL SWAs 48 1003 5%
DI WBB CONF. ADMIN 10 29 34%
CONF. COORDINATOR 19 50 38%
OFFICIALS 1135 2853 40%

TOTAL 1490 6207 24%
Throughout the report, data are provided for groups in which the n 

≥

 10.

April 15, 2025
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2024-25 CURRENT RULES ASSESSMENT
The following rules were introduced during the 2024-25 season.

Please indicate the impact of the following rules changes during the 2024-25 basketball season:

HEAD COACH 
Positive Impact 70% 154 75% 41 78% 40 65% 73
Negative Impact 7% 15 25% 14 0% 0 1% 1
No Impact 23% 50 0% 0 22% 11 35% 39
TOTAL 100% 219 100% 55 100% 51 100% 113

COMMISSIONER
Positive Impact 100% 14 100% 12
Negative Impact 0% 0 0% 0 *Includes all divisions
No Impact 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 14 100% 12

ATHLETICS DIRECTOR
Positive Impact 77% 34 70% 7 100% 8 73% 19
Negative Impact 9% 4 30% 3 0% 0 4% 1
No Impact 14% 6 0% 0 0% 0 23% 6
TOTAL 100% 44 100% 10 100% 8 100% 26

SENIOR WOMAN ADMIN.
Positive Impact 85% 40 83% 15 92% 12 81% 13
Negative Impact 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Impact 15% 7 17% 3 8% 1 19% 3
TOTAL 100% 47 100% 18 100% 13 100% 16

DI WBB CONF. ADMIN.
Positive Impact 100% 10
Negative Impact 0% 0
No Impact 0% 0
TOTAL 100% 10

Overall Division III Division I 

Division III Division II 

Overall

Division III 

Overall*

Overall Division I Division II 

Division III 

Overall Division I 

Division II 

1. Rules 10-14.1.a.6 and 10-14.1.b.3. Establish that disrespectfully contacting an official or making the threat of physical 
intimidation or harm, including pushing, shoving, spitting, or attempting to make physical contact with an official, shall result 
in a Disqualifying Foul, ejection from the contest, and a one-game suspension.

3



QUESTION 1 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Positive Impact 74% 14 75% 6 86% 6 50% 2
Negative Impact 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Impact 26% 5 25% 2 14% 1 50% 2
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIALS
Positive Impact 81% 899 77% 234 83% 297 82% 368
Negative Impact 0% 3 0% 1 1% 2 0% 0
No Impact 19% 210 23% 70 16% 59 18% 81
TOTAL 100% 1112 100% 305 100% 358 100% 449

HEAD COACH 
Positive Impact 67% 146 75% 41 76% 39 58% 66
Negative Impact 2% 5 2% 1 2% 1 3% 3
No Impact 31% 68 24% 13 22% 11 39% 44
TOTAL 100% 219 100% 55 100% 51 100% 113

COMMISSIONER
Positive Impact 69% 9 73% 8
Negative Impact 0% 0 0% 0 *Includes all divisions
No Impact 31% 4 27% 3
TOTAL 100% 13 100% 11

ATHLETICS DIRECTOR
Positive Impact 41% 18 40% 4 50% 4 38% 10
Negative Impact 2% 1 0% 0 0% 0 4% 1
No Impact 57% 25 60% 6 50% 4 58% 15
TOTAL 100% 44 100% 10 100% 8 100% 26

SENIOR WOMAN ADMIN.
Positive Impact 72% 34 72% 13 62% 8 81% 13
Negative Impact 4% 2 11% 2 0% 0 0% 0
No Impact 23% 11 17% 3 38% 5 19% 3
TOTAL 100% 47 100% 18 100% 13 100% 16

Division II Division I 

Division III 

Division III 

2. Rule 11-2.1.a.1. Permit officials to review whether the shooter’s last foot prior to leaving the floor was out of bounds before 
releasing a try for goal before time expired in any quarter or overtime.

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Division II 

Overall

Division II Division III Division I 

Division I Overall

Division III Overall*
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QUESTION 2 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Positive Impact 100% 10
Negative Impact 0% 0
No Impact 0% 0
TOTAL 100% 10

CONF. COORDINATOR
Positive Impact 37% 7 25% 2 43% 3 50% 2
Negative Impact 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Impact 63% 12 75% 6 57% 4 50% 2
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Positive Impact 47% 527 39% 120 46% 165 54% 242
Negative Impact 5% 51 2% 7 6% 23 5% 21
No Impact 48% 534 58% 177 48% 171 41% 186
TOTAL 100% 1112 100% 304 100% 359 100% 449

HEAD COACH 
Positive Impact 69% 151 87% 48 84% 43 54% 60
Negative Impact 5% 11 4% 2 4% 2 6% 7
No Impact 26% 56 9% 5 12% 6 40% 45
TOTAL 100% 218 100% 55 100% 51 100% 112

COMMISSIONER
Positive Impact 38% 5 36% 4
Negative Impact 31% 4 27% 3 *Includes all divisions
No Impact 31% 4 36% 4
TOTAL 100% 13 100% 11

ATHLETICS DIRECTOR
Positive Impact 42% 18 60% 6 63% 5 28% 7
Negative Impact 9% 4 10% 1 13% 1 8% 2
No Impact 49% 21 30% 3 25% 2 64% 16
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

3. Rule 11-3.1.r. Require any replay review to determine whether a goal shall count when an “off-ball” foul occurs to be 
conducted before the ball becomes live following the foul.

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 3 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Positive Impact 77% 36 72% 13 77% 10 81% 13
Negative Impact 9% 4 6% 1 15% 2 6% 1
No Impact 15% 7 22% 4 8% 1 13% 2
TOTAL 100% 47 100% 18 100% 13 100% 16

DI WBB CONF. ADMIN.
Positive Impact 90% 9
Negative Impact 0% 0
No Impact 10% 1
TOTAL 100% 10

CONF. COORDINATOR
Positive Impact 89% 17 88% 7 86% 6 100% 4
Negative Impact 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Impact 11% 2 13% 1 14% 1 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Positive Impact 87% 970 94% 286 89% 319 81% 365
Negative Impact 3% 33 1% 4 3% 9 4% 20
No Impact 10% 113 5% 15 9% 32 15% 66
TOTAL 100% 1116 100% 305 100% 360 100% 451

2024-25 OFFICIATING ENFORCEMENT

1. Enforcing the rules as written.

HEAD COACH 
Always 3% 7 2% 1 2% 1 4% 5
Often 71% 151 63% 33 84% 41 69% 77
Rarely 23% 49 31% 16 14% 7 23% 26
Never 0% 1 0% 0 0% 0 1% 1
No Opinion 2% 5 4% 2 0% 0 3% 3
TOTAL 100% 213 100% 52 100% 49 100% 112

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Please indicate how frequently the following Points of Emphasis were correctly adjudicated in the women’s college basketball games you 
attended, officiated, or coached:

Division III 

Overall

Division I Division II Overall

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 1 CONTINUED
COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 64% 7 60% 6 *Includes all divisions
Rarely 18% 2 20% 2
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 2% 1 0% 0 13% 1 0% 0
Often 79% 33 70% 7 75% 6 83% 20
Rarely 12% 5 30% 3 0% 0 8% 2
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 7% 3 0% 0 13% 1 8% 2
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 13% 5 0% 0 18% 2 20% 3
Often 63% 25 93% 13 64% 7 33% 5
Rarely 18% 7 7% 1 9% 1 33% 5
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 8% 3 0% 0 9% 1 13% 2
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI MBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 67% 6
Rarely 22% 2
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

Division III 

Overall

Overall Division I 

Division II 

Division II 

Overall* Division III 

Division III 

Overall Division I 
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QUESTION 1 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Always 26% 5 25% 2 29% 2 25% 1
Often 68% 13 63% 5 71% 5 75% 3
Rarely 5% 1 13% 1 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 22% 236 15% 44 20% 68 28% 124
Often 75% 808 83% 246 77% 268 67% 294
Rarely 3% 32 2% 7 2% 8 4% 17
Never 0% 2 0% 0 1% 2 0% 0
No Opinion 1% 6 0% 1 0% 0 1% 5
TOTAL 100% 1084 100% 298 100% 346 100% 440

2. Screening - penalizing players who set illegal screens.

HEAD COACH 
Always 6% 13 7% 4 6% 3 5% 6
Often 54% 116 46% 25 60% 30 55% 61
Rarely 37% 79 44% 24 28% 14 37% 41
Never 2% 4 0% 0 6% 3 1% 1
No Opinion 1% 2 2% 1 0% 0 1% 1
TOTAL 100% 214 100% 54 100% 50 100% 110

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 73% 8 70% 7 *Includes all divisions
Rarely 9% 1 10% 1
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 2 CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Always 7% 3 0% 0 13% 1 8% 2
Often 62% 26 50% 5 63% 5 67% 16
Rarely 24% 10 30% 3 13% 1 25% 6
Never 2% 1 10% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 5% 2 10% 1 13% 1 0% 0
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 5% 2 0% 0 0% 0 13% 2
Often 55% 22 43% 6 73% 8 53% 8
Rarely 35% 14 50% 7 18% 2 33% 5
Never 3% 1 7% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 3% 1 0% 0 9% 1 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 78% 7
Rarely 11% 1
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 21% 4 25% 2 14% 1 25% 1
Often 79% 15 75% 6 86% 6 75% 3
Rarely 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I 

Overall Division I Division II Division III 

Division II Division III 
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QUESTION 2 CONTINUED
OFFICIAL
Always 22% 239 17% 50 20% 69 27% 120
Often 76% 826 81% 245 78% 271 70% 310
Rarely 2% 23 2% 6 2% 7 2% 10
Never 0% 1 0% 0 0% 1 0% 0
No Opinion 0% 2 0% 1 0% 0 0% 1
TOTAL 100% 1091 100% 302 100% 348 100% 441

3. Screening - penalizing players who displaced/dislodged legal screens.

HEAD COACH 
Always 6% 13 6% 3 10% 5 4% 5
Often 53% 113 46% 25 43% 21 60% 67
Rarely 35% 75 44% 24 33% 16 31% 35
Never 4% 9 4% 2 10% 5 2% 2
No Opinion 2% 5 0% 0 4% 2 3% 3
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 49 100% 112

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 73% 8 70% 7 *Includes all divisions
Rarely 9% 1 10% 1
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 7% 3 0% 0 13% 1 8% 2
Often 52% 22 40% 4 63% 5 54% 13
Rarely 29% 12 40% 4 13% 1 29% 7
Never 2% 1 10% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 10% 4 10% 1 13% 1 8% 2
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division IIII 
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QUESTION 3 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 8% 3 0% 0 0% 0 20% 3
Often 50% 20 50% 7 64% 7 40% 6
Rarely 38% 15 50% 7 18% 2 40% 6
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 5% 2 0% 0 18% 2 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 11% 1
Often 67% 6
Rarely 11% 1
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 21% 4 25% 2 14% 1 25% 1
Often 68% 13 75% 6 71% 5 50% 2
Rarely 11% 2 0% 0 14% 1 25% 1
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 24% 261 19% 57 25% 86 27% 118
Often 69% 755 76% 231 68% 237 65% 287
Rarely 6% 63 4% 13 5% 19 7% 31
Never 0% 2 0% 0 1% 2 0% 0
No Opinion 1% 7 0% 1 1% 3 1% 3
TOTAL 100% 1088 100% 302 100% 347 99% 439

Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

11



4. Enforcement of the traveling rule.

HEAD COACH 
Always 7% 16 2% 1 10% 5 9% 10
Often 53% 114 57% 31 50% 25 53% 58
Rarely 32% 69 28% 15 34% 17 34% 37
Never 5% 11 9% 5 4% 2 4% 4
No Opinion 2% 4 4% 2 2% 1 1% 1
TOTAL 100% 214 100% 54 100% 50 100% 110

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 64% 7 70% 7 *Includes all divisions
Rarely 18% 2 10% 1
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 7% 3 0% 0 13% 1 8% 2
Often 43% 18 50% 5 13% 1 50% 12
Rarely 38% 16 40% 4 50% 4 33% 8
Never 7% 3 10% 1 13% 1 4% 1
No Opinion 5% 2 0% 0 13% 1 4% 1
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 5% 2 0% 0 9% 1 7% 1
Often 68% 27 71% 10 82% 9 53% 8
Rarely 25% 10 29% 4 9% 1 33% 5
Never 3% 1 0% 0 0% 0 7% 1
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 4 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 33% 3
Rarely 56% 5
Never 11% 1
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 16% 3 25% 2 14% 1 0% 0
Often 79% 15 63% 5 86% 6 100% 4
Rarely 5% 1 13% 1 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 13% 141 7% 22 12% 40 18% 79
Often 71% 776 75% 226 73% 254 67% 296
Rarely 15% 159 17% 51 14% 48 14% 60
Never 0% 2 0% 0 0% 1 0% 1
No Opinion 1% 11 1% 3 1% 3 1% 5
TOTAL 99% 1089 99% 302 99% 346 99% 441

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 
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5. Legal guarding position guarding players with the ball.

HEAD COACH 
Always 5% 10 2% 1 6% 3 5% 6
Often 65% 140 67% 36 62% 31 65% 73
Rarely 27% 59 31% 17 26% 13 26% 29
Never 1% 2 0% 0 2% 1 1% 1
No Opinion 2% 5 0% 0 4% 2 3% 3
TOTAL 100% 216 100% 54 100% 50 100% 112

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 55% 6 50% 5 *Includes all divisions
Rarely 27% 3 30% 3
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 2% 1 0% 0 13% 1 0% 0
Often 71% 30 70% 7 50% 4 79% 19
Rarely 17% 7 30% 3 13% 1 13% 3
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 10% 4 0% 0 25% 2 8% 2
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 8% 3 0% 0 9% 1 13% 2
Often 73% 29 86% 12 91% 10 47% 7
Rarely 18% 7 14% 2 0% 0 33% 5
Never 3% 1 0% 0 0% 0 7% 1
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 5 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 67% 6
Rarely 22% 2
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 21% 4 25% 2 29% 2 0% 0
Often 74% 14 63% 5 71% 5 100% 4
Rarely 5% 1 13% 1 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 29% 315 20% 61 30% 104 34% 150
Often 68% 733 76% 231 66% 228 62% 274
Rarely 3% 32 3% 8 3% 10 3% 14
Never 0% 1 0% 0 0% 1 0% 0
No Opinion 0% 4 1% 2 0% 0 0% 2
TOTAL 100% 1085 99% 302 100% 343 100% 440

6. Legal guarding position guarding players without the ball.

HEAD COACH 
Always 7% 14 4% 2 10% 5 6% 7
Often 52% 111 46% 25 50% 25 55% 61
Rarely 32% 69 39% 21 30% 15 30% 33
Never 5% 10 6% 3 4% 2 5% 5
No Opinion 5% 10 6% 3 6% 3 4% 4
TOTAL 100% 214 100% 54 100% 50 100% 110

Division II Division III Overall Division I 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 6 CONTINUED
COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 55% 6 60% 6 *Includes all divisions
Rarely 27% 3 20% 2
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
Often 66% 27 78% 7 50% 4 67% 16
Rarely 22% 9 22% 2 25% 2 21% 5
Never 2% 1 0% 0 13% 1 0% 0
No Opinion 10% 4 0% 0 13% 1 13% 3
TOTAL 100% 41 100% 9 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 8% 3 0% 0 9% 1 13% 2
Often 60% 24 71% 10 55% 6 53% 8
Rarely 25% 10 21% 3 27% 3 27% 4
Never 5% 2 7% 1 0% 0 7% 1
No Opinion 3% 1 0% 0 9% 1 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 56% 5
Rarely 22% 2
Never 0% 0
No Opinion 22% 2
TOTAL 100% 9

Division III 

Overall

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II 
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QUESTION 6 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Always 21% 4 25% 2 14% 1 25% 1
Often 68% 13 63% 5 71% 5 75% 3
Rarely 11% 2 13% 1 14% 1 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 19% 211 15% 45 19% 65 23% 101
Often 70% 760 78% 235 69% 238 65% 287
Rarely 9% 102 7% 20 10% 36 10% 46
Never 0% 3 0% 0 1% 3 0% 0
No Opinion 1% 10 1% 2 1% 2 1% 6
TOTAL 100% 1086 99% 302 100% 344 99% 440

7. Post play.

HEAD COACH 
Always 4% 8 2% 1 8% 4 3% 3
Often 53% 113 51% 27 49% 24 56% 62
Rarely 37% 78 40% 21 37% 18 35% 39
Never 4% 8 4% 2 6% 3 3% 3
No Opinion 3% 6 4% 2 0% 0 4% 4
TOTAL 100% 213 100% 53 100% 49 100% 111

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 73% 8 70% 7 *Includes all divisions
Rarely 9% 1 10% 1
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II 
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QUESTION 7 CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Always 19% 8 0% 0 75% 6 8% 2
Often 43% 18 50% 5 0% 0 54% 13
Rarely 26% 11 40% 4 0% 0 29% 7
Never 2% 1 10% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 10% 4 0% 0 25% 2 8% 2
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 10% 4 0% 0 9% 1 20% 3
Often 54% 21 69% 9 55% 6 40% 6
Rarely 26% 10 31% 4 18% 2 27% 4
Never 3% 1 0% 0 0% 0 7% 1
No Opinion 8% 3 0% 0 18% 2 7% 1
TOTAL 100% 39 100% 13 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 78% 7
Often 0% 0
Rarely 11% 1
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 16% 3 25% 2 14% 1 0% 0
Often 74% 14 63% 5 71% 5 100% 4
Rarely 11% 2 13% 1 14% 1 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 7 CONTINUED
OFFICIAL
Always 18% 192 12% 35 16% 55 23% 102
Often 73% 795 82% 247 74% 254 67% 294
Rarely 8% 90 6% 17 10% 33 9% 40
Never 0% 2 0% 0 1% 2 0% 0
No Opinion 1% 9 1% 3 0% 1 1% 5
TOTAL 100% 1088 99% 302 100% 345 100% 441

8. Three seconds.

HEAD COACH 
Always 6% 12 4% 2 10% 5 5% 5
Often 43% 91 37% 20 53% 26 41% 45
Rarely 38% 81 43% 23 20% 10 44% 48
Never 9% 20 17% 9 10% 5 5% 6
No Opinion 4% 9 0% 0 6% 3 5% 6
TOTAL 100% 213 100% 54 100% 49 100% 110

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 50% 5 50% 4 *Includes all divisions
Rarely 30% 3 25% 2
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 20% 2 25% 2
TOTAL 100% 10 100% 8

ATHLETICS DIRECTOR
Always 10% 4 0% 0 25% 2 8% 2
Often 36% 15 40% 4 50% 4 29% 7
Rarely 38% 16 40% 4 0% 0 50% 12
Never 14% 6 20% 2 13% 1 13% 3
No Opinion 2% 1 0% 0 13% 1 0% 0
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 8 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 10% 4 0% 0 18% 2 13% 2
Often 25% 10 7% 1 27% 3 40% 6
Rarely 55% 22 86% 12 55% 6 27% 4
Never 10% 4 7% 1 0% 0 20% 3
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 67% 6
Rarely 22% 2
Never 11% 1
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 24% 4 33% 2 29% 2 0% 0
Often 41% 7 50% 3 29% 2 50% 2
Rarely 35% 6 17% 1 43% 3 50% 2
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 17 100% 6 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 11% 121 9% 28 9% 31 14% 62
Often 41% 446 45% 134 39% 135 41% 177
Rarely 43% 465 41% 124 46% 158 42% 183
Never 3% 32 2% 6 5% 18 2% 8
No Opinion 2% 20 3% 9 1% 4 2% 7
TOTAL 98% 1084 97% 301 99% 346 98% 437

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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9. Contact ON the ball handler/dribbler by defenders.

HEAD COACH 
Always 6% 13 4% 2 6% 3 7% 8
Often 42% 90 43% 23 38% 19 44% 48
Rarely 46% 98 48% 26 44% 22 45% 50
Never 6% 12 4% 2 12% 6 4% 4
No Opinion 0% 1 2% 1 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 214 100% 54 100% 50 100% 110

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 55% 6 60% 6 *Includes all divisions
Rarely 18% 2 10% 1
Never 9% 1 10% 1
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 12% 5 10% 1 0% 0 17% 4
Often 46% 19 50% 5 29% 2 50% 12
Rarely 29% 12 30% 3 43% 3 25% 6
Never 7% 3 10% 1 14% 1 4% 1
No Opinion 5% 2 0% 0 14% 1 4% 1
TOTAL 100% 41 100% 10 100% 7 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 10% 4 0% 0 9% 1 20% 3
Often 53% 21 64% 9 55% 6 40% 6
Rarely 30% 12 36% 5 18% 2 33% 5
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 8% 3 0% 0 18% 2 7% 1
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall* Division III 

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 9 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 56% 5
Rarely 33% 3
Never 0% 0
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 21% 4 25% 2 29% 2 0% 0
Often 74% 14 63% 5 71% 5 100% 4
Rarely 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
Never 5% 1 13% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 19% 209 13% 38 17% 60 25% 111
Often 68% 735 70% 212 71% 245 63% 278
Rarely 11% 119 14% 42 10% 33 10% 44
Never 1% 7 1% 2 1% 3 0% 2
No Opinion 1% 14 2% 7 1% 3 1% 4
TOTAL 100% 1084 98% 301 100% 344 100% 439

10. Contact BY the ball handler/dribbler that displaces the defender.

HEAD COACH 
Always 2% 5 0% 0 6% 3 2% 2
Often 46% 98 52% 28 40% 20 45% 50
Rarely 44% 94 43% 23 46% 23 43% 48
Never 7% 14 6% 3 6% 3 7% 8
No Opinion 2% 4 0% 0 2% 1 3% 3
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 10 CONTINUED
COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 45% 5 50% 5 *Includes all divisions
Rarely 27% 3 20% 2
Never 9% 1 10% 1
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 7% 3 10% 1 0% 0 8% 2
Often 45% 19 40% 4 38% 3 50% 12
Rarely 38% 16 30% 3 50% 4 38% 9
Never 5% 2 20% 2 0% 0 0% 0
No Opinion 5% 2 0% 0 13% 1 4% 1
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 10% 4 0% 0 9% 1 20% 3
Often 45% 18 36% 5 64% 7 40% 6
Rarely 38% 15 57% 8 9% 1 40% 6
Never 8% 3 7% 1 18% 2 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 67% 6
Rarely 33% 3
Never 0% 0
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 10 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Always 16% 3 25% 2 14% 1 0% 0
Often 68% 13 63% 5 57% 4 100% 4
Rarely 11% 2 0% 0 29% 2 0% 0
Never 5% 1 13% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 21% 231 17% 51 21% 72 24% 108
Often 64% 695 71% 215 63% 217 60% 263
Rarely 14% 149 10% 31 15% 51 15% 67
Never 1% 6 1% 2 1% 3 0% 1
No Opinion 1% 8 1% 3 1% 3 0% 2
TOTAL 99% 1089 99% 302 99% 346 100% 441

11. Penalizing “clamping” by players during rebounding action.

HEAD COACH 
Always 5% 11 4% 2 10% 5 4% 4
Often 40% 85 39% 21 41% 20 39% 44
Rarely 31% 67 37% 20 22% 11 32% 36
Never 10% 22 15% 8 8% 4 9% 10
No Opinion 14% 30 6% 3 18% 9 16% 18
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 49 100% 112

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 40% 4 40% 4 *Includes all divisions
Rarely 30% 3 20% 2
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 30% 3 40% 4
TOTAL 100% 10 100% 10

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 
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QUESTION 11 CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Always 5% 2 10% 1 0% 0 4% 1
Often 43% 18 40% 4 38% 3 46% 11
Rarely 31% 13 40% 4 25% 2 29% 7
Never 10% 4 10% 1 13% 1 8% 2
No Opinion 12% 5 0% 0 25% 2 13% 3
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 5% 2 0% 0 9% 1 7% 1
Often 45% 18 57% 8 27% 3 47% 7
Rarely 30% 12 43% 6 36% 4 13% 2
Never 8% 3 0% 0 9% 1 13% 2
No Opinion 13% 5 0% 0 18% 2 20% 3
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 44% 4
Rarely 44% 4
Never 11% 1
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 17% 3 25% 2 17% 1 0% 0
Often 72% 13 75% 6 67% 4 75% 3
Rarely 11% 2 0% 0 17% 1 25% 1
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 18 100% 8 100% 6 100% 4

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 11 CONTINUED
OFFICIAL
Always 15% 167 13% 39 15% 51 17% 77
Often 63% 683 73% 221 60% 206 58% 256
Rarely 19% 206 12% 37 23% 81 20% 88
Never 0% 5 0% 0 1% 2 1% 3
No Opinion 2% 26 1% 4 1% 5 4% 17
TOTAL 100% 1087 99% 301 100% 345 100% 441

12. Enforcement of penalties for inappropriate behavior and misconduct.

HEAD COACH 
Always 14% 31 13% 7 8% 4 18% 20
Often 56% 121 56% 30 63% 31 54% 60
Rarely 17% 36 22% 12 14% 7 15% 17
Never 1% 3 0% 0 0% 0 3% 3
No Opinion 11% 24 9% 5 14% 7 11% 12
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 49 100% 112

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 64% 7 70% 7 *Includes all divisions
Rarely 18% 2 10% 1
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 2 20% 2
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 12% 5 10% 1 0% 0 17% 4
Often 52% 22 40% 4 63% 5 54% 13
Rarely 14% 6 20% 2 13% 1 13% 3
Never 5% 2 10% 1 0% 0 4% 1
No Opinion 17% 7 20% 2 25% 2 13% 3
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 12 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 15% 6 7% 1 9% 1 27% 4
Often 45% 18 50% 7 55% 6 33% 5
Rarely 25% 10 29% 4 18% 2 27% 4
Never 8% 3 7% 1 0% 0 13% 2
No Opinion 8% 3 7% 1 18% 2 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 78% 7
Rarely 0% 0
Never 11% 1
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 32% 6 25% 2 43% 3 25% 1
Often 68% 13 75% 6 57% 4 75% 3
Rarely 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 25% 273 19% 58 27% 92 28% 123
Often 59% 637 69% 208 54% 187 55% 242
Rarely 14% 150 10% 30 16% 55 15% 65
Never 1% 10 1% 2 1% 5 1% 3
No Opinion 1% 16 1% 3 2% 7 1% 6
TOTAL 100% 1086 100% 301 100% 346 99% 439

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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13. Enforcement of the coaching box restrictions.

HEAD COACH 
Always 13% 27 7% 4 18% 9 13% 14
Often 44% 95 52% 28 40% 20 42% 47
Rarely 25% 54 19% 10 24% 12 29% 32
Never 8% 18 11% 6 4% 2 9% 10
No Opinion 10% 22 11% 6 14% 7 8% 9
TOTAL 100% 216 100% 54 100% 50 100% 112

COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 45% 5 50% 5 *Includes all divisions
Rarely 36% 4 30% 3
Never 9% 1 10% 1
No Opinion 9% 1 10% 1
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 2% 1 10% 1 0% 0 0% 0
Often 40% 17 40% 4 38% 3 42% 10
Rarely 31% 13 10% 1 50% 4 33% 8
Never 21% 9 40% 4 13% 1 17% 4
No Opinion 5% 2 0% 0 0% 0 8% 2
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 13% 5 14% 2 9% 1 13% 2
Often 25% 10 21% 3 27% 3 27% 4
Rarely 43% 17 50% 7 64% 7 20% 3
Never 18% 7 7% 1 0% 0 40% 6
No Opinion 3% 1 7% 1 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 13 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Always 0% 0
Often 11% 1
Rarely 44% 4
Never 33% 3
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Always 16% 3 25% 2 14% 1 0% 0
Often 79% 15 75% 6 71% 5 100% 4
Rarely 5% 1 0% 0 14% 1 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 14% 155 12% 35 14% 49 16% 71
Often 53% 577 62% 186 49% 170 50% 221
Rarely 29% 318 24% 73 32% 109 31% 136
Never 2% 24 1% 4 3% 11 2% 9
No Opinion 1% 12 1% 2 2% 6 1% 4
TOTAL 100% 1086 100% 300 98% 345 99% 441

14. Enforcement of the bench decorum rules including all bench personnel.

HEAD COACH 
Always 14% 30 11% 6 16% 8 14% 16
Often 65% 141 72% 39 62% 31 63% 71
Rarely 9% 20 4% 2 12% 6 11% 12
Never 2% 5 4% 2 0% 0 3% 3
No Opinion 9% 20 9% 5 10% 5 9% 10
TOTAL 100% 216 100% 54 100% 50 100% 112

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 14 CONTINUED
COMMISSIONER
Always 0% 0 0% 0
Often 55% 6 60% 6 *Includes all divisions
Rarely 36% 4 30% 3
Never 0% 0 0% 0
No Opinion 9% 1 10% 1
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Always 7% 3 10% 1 0% 0 8% 2
Often 50% 21 50% 5 38% 3 54% 13
Rarely 29% 12 30% 3 38% 3 25% 6
Never 10% 4 10% 1 13% 1 8% 2
No Opinion 5% 2 0% 0 13% 1 4% 1
TOTAL 100% 42 100% 10 100% 8 100% 24

SENIOR WOMAN ADMIN.
Always 13% 5 7% 1 9% 1 20% 3
Often 38% 15 50% 7 45% 5 20% 3
Rarely 40% 16 36% 5 36% 4 47% 7
Never 5% 2 0% 0 9% 1 7% 1
No Opinion 5% 2 7% 1 0% 0 7% 1
TOTAL 100% 40 100% 14 100% 11 100% 15

DI WBB CONF. ADMIN.
Always 11% 1
Often 44% 4
Rarely 33% 3
Never 11% 1
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 14 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Always 32% 6 25% 2 57% 4 0% 0
Often 68% 13 75% 6 43% 3 100% 4
Rarely 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Always 16% 178 13% 38 14% 49 21% 91
Often 56% 609 66% 197 49% 170 55% 242
Rarely 24% 265 19% 58 32% 109 22% 98
Never 2% 17 1% 2 3% 11 1% 4
No Opinion 1% 14 1% 4 2% 6 1% 4
TOTAL 100% 1083 100% 299 98% 345 100% 439

FUTURE RULES CONSIDERATIONS

Please indicate your level of support or opposition for the following possible rules changes in women's basketball: 

1. Increase the penalty for suspensions due to fighting from one to two games for a first offense.

HEAD COACH 
Support 34% 74 26% 14 28% 14 41% 46
Oppose 46% 98 61% 33 56% 28 33% 37
No Opinion 20% 43 13% 7 16% 8 25% 28
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 91% 10 90% 9
Oppose 0% 0 0% 0 *Includes all divisions
No Opinion 9% 1 10% 1
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Support 58% 25 50% 5 63% 5 60% 15
Oppose 35% 15 40% 4 38% 3 32% 8
No Opinion 7% 3 10% 1 0% 0 8% 2
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall*

Overall Division I Division II Division III 

Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 1 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 49% 19 43% 6 55% 6 50% 7
Oppose 51% 20 57% 8 45% 5 50% 7
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 56% 5
Oppose 22% 2
No Opinion 22% 2
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 63% 12 63% 5 71% 5 50% 2
Oppose 37% 7 38% 3 29% 2 50% 2
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 79% 859 79% 238 77% 267 80% 354
Oppose 9% 93 9% 28 8% 28 8% 37
No Opinion 12% 135 12% 35 15% 51 11% 49
TOTAL 100% 1087 100% 301 100% 346 100% 440

HEAD COACH 
Support 75% 161 74% 40 76% 38 75% 83
Oppose 14% 31 22% 12 14% 7 11% 12
No Opinion 11% 23 4% 2 10% 5 14% 16
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 91% 10 90% 9
Oppose 9% 1 10% 1 *Includes all divisions
No Opinion 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 11 100% 10

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Division III 

Overall* Division III 

Division II Division I Overall

2. Suspend any individual who physically abuses an official for two games for a first offense and a season-long suspension for a 
second offense.
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QUESTION 2 CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Support 74% 32 70% 7 63% 5 80% 20
Oppose 16% 7 10% 1 25% 2 16% 4
No Opinion 9% 4 20% 2 13% 1 4% 1
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 77% 30 71% 10 82% 9 79% 11
Oppose 18% 7 29% 4 9% 1 14% 2
No Opinion 5% 2 0% 0 9% 1 7% 1
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 56% 5
Oppose 44% 4
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 95% 18 100% 8 100% 7 75% 3
Oppose 5% 1 0% 0 0% 0 25% 1
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 94% 1023 93% 281 95% 327 94% 415
Oppose 2% 24 3% 10 1% 4 2% 10
No Opinion 4% 39 3% 10 4% 14 3% 15
TOTAL 100% 1086 100% 301 100% 345 100% 440

3. Disqualify a player from further competition when assessed their sixth foul.

HEAD COACH 
Support 43% 93 44% 24 46% 23 41% 46
Oppose 38% 82 43% 23 28% 14 41% 45
No Opinion 19% 40 13% 7 26% 13 18% 20
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall

Division III Division II Division I Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 3 CONTINUED
COMMISSIONER
Support 36% 4 33% 3
Oppose 64% 7 67% 6 *Includes all divisions
No Opinion 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 11 100% 9

ATHLETICS DIRECTOR
Support 33% 14 30% 3 50% 4 28% 7
Oppose 56% 24 70% 7 38% 3 56% 14
No Opinion 12% 5 0% 0 13% 1 16% 4
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 26% 10 29% 4 9% 1 38% 5
Oppose 61% 23 64% 9 73% 8 46% 6
No Opinion 13% 5 7% 1 18% 2 15% 2
TOTAL 100% 38 100% 14 100% 11 100% 13

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 33% 3
Oppose 56% 5
No Opinion 11% 1
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 42% 8 38% 3 29% 2 75% 3
Oppose 42% 8 50% 4 43% 3 25% 1
No Opinion 16% 3 13% 1 29% 2 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 44% 482 54% 163 46% 159 36% 160
Oppose 44% 480 35% 105 44% 152 51% 223
No Opinion 11% 125 11% 33 10% 35 13% 57
TOTAL 100% 1087 100% 301 100% 346 100% 440

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall* Division III 

Overall Division I Division II 
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HEAD COACH 
Support 64% 138 57% 31 72% 36 64% 71
Oppose 34% 73 43% 23 24% 12 34% 38
No Opinion 2% 4 0% 0 4% 2 2% 2
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 45% 5 44% 4
Oppose 18% 2 11% 1 *Includes all divisions
No Opinion 36% 4 44% 4
TOTAL 100% 11 100% 9

ATHLETICS DIRECTOR
Support 60% 26 70% 7 50% 4 60% 15
Oppose 28% 12 20% 2 38% 3 28% 7
No Opinion 12% 5 10% 1 13% 1 12% 3
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 45% 17 50% 7 64% 7 23% 3
Oppose 37% 14 43% 6 27% 3 38% 5
No Opinion 18% 7 7% 1 9% 1 38% 5
TOTAL 100% 38 100% 14 100% 11 100% 13

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 100% 9
Oppose 0% 0
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

4. Modify the rule for illegal contact by a defender on the ball handler/dribbler to only penalize contact that hinders, re-routes, 
or moves a dribbler off their intended path.

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 4 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Support 79% 15 88% 7 57% 4 100% 4
Oppose 16% 3 13% 1 29% 2 0% 0
No Opinion 5% 1 0% 0 14% 1 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 77% 841 91% 273 75% 259 70% 309
Oppose 20% 221 8% 25 23% 78 27% 118
No Opinion 2% 25 1% 3 3% 9 3% 13
TOTAL 100% 1087 100% 301 100% 346 100% 440

5. Modify the shot clock rule to provide a 24-second shot clock period with frontcourt resets at 14 seconds.

HEAD COACH 
Support 21% 46 35% 19 20% 10 15% 17
Oppose 73% 157 59% 32 74% 37 79% 88
No Opinion 6% 12 6% 3 6% 3 5% 6
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 18% 2 10% 1
Oppose 45% 5 50% 5 *Includes all divisions
No Opinion 36% 4 40% 4
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Support 23% 10 40% 4 25% 2 16% 4
Oppose 58% 25 50% 5 50% 4 64% 16
No Opinion 19% 8 10% 1 25% 2 20% 5
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 26% 10 21% 3 27% 3 29% 4
Oppose 64% 25 57% 8 64% 7 71% 10
No Opinion 10% 4 21% 3 9% 1 0% 0
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESSTION 5 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Support 33% 3
Oppose 44% 4
No Opinion 22% 2
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 16% 3 25% 2 0% 0 25% 1
Oppose 53% 10 50% 4 71% 5 25% 1
No Opinion 32% 6 25% 2 29% 2 50% 2
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 27% 297 37% 111 23% 79 24% 107
Oppose 63% 680 51% 153 68% 233 67% 294
No Opinion 10% 109 12% 37 10% 33 9% 39
TOTAL 100% 1086 100% 301 100% 345 100% 440

6. Modify the backcourt rule to permit the offense 8 seconds to gain frontcourt status. 

HEAD COACH 
Support 19% 41 30% 16 20% 10 14% 15
Oppose 78% 166 69% 37 76% 38 83% 91
No Opinion 3% 7 2% 1 4% 2 4% 4
TOTAL 100% 214 100% 54 100% 50 100% 110

COMMISSIONER
Support 9% 1 0% 0
Oppose 55% 6 60% 6 *Includes all divisions
No Opinion 36% 4 40% 4
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Support 33% 14 40% 4 50% 4 24% 6
Oppose 65% 28 60% 6 50% 4 72% 18
No Opinion 2% 1 0% 0 0% 0 4% 1
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall
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QUESTION 6 CONTINUED
SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 13% 5 21% 3 0% 0 14% 2
Oppose 82% 32 71% 10 91% 10 86% 12
No Opinion 5% 2 7% 1 9% 1 0% 0
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

DI WBB  CONF. ADMIN.
Support 44% 4
Oppose 56% 5
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 11% 2 25% 2 0% 0 0% 0
Oppose 68% 13 50% 4 71% 5 100% 4
No Opinion 21% 4 25% 2 29% 2 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 24% 255 34% 101 19% 66 20% 88
Oppose 69% 749 57% 169 75% 261 73% 319
No Opinion 7% 81 10% 29 5% 19 8% 33
TOTAL 100% 1085 100% 299 100% 346 100% 440

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 
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HEAD COACH 
Support 38% 82 57% 31 30% 15 32% 36
Oppose 41% 89 39% 21 52% 26 38% 42
No Opinion 20% 44 4% 2 18% 9 30% 33
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 36% 4 30% 3
Oppose 27% 3 30% 3 *Includes all divisions
No Opinion 36% 4 40% 4
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Support 72% 31 90% 9 75% 6 64% 16
Oppose 19% 8 10% 1 13% 1 24% 6
No Opinion 9% 4 0% 0 13% 1 12% 3
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 44% 17 36% 5 36% 4 57% 8
Oppose 46% 18 57% 8 55% 6 29% 4
No Opinion 10% 4 7% 1 9% 1 14% 2
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 33% 3
Oppose 44% 4
No Opinion 22% 2
TOTAL 100% 9

Overall Division I Division II Division III 

Overall

7. Coaches Appeal – Allow coaches to appeal called out-of-bounds plays at the expense of a timeout if the call is not 
overturned. Officials would no longer have the ability to review these plays voluntarily.

Overall* Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 7 CONTINUED
CONF. COORDINATOR
Support 74% 14 100% 8 57% 4 50% 2
Oppose 26% 5 0% 0 43% 3 50% 2
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 47% 509 50% 151 42% 144 49% 214
Oppose 45% 485 44% 131 52% 179 40% 175
No Opinion 8% 92 6% 18 7% 23 12% 51
TOTAL 100% 1086 100% 300 100% 346 100% 440

8. Modify the travel rule to allow players to take an additional step(s).

HEAD COACH 
Support 12% 25 11% 6 4% 2 15% 17
Oppose 86% 184 89% 48 94% 47 80% 89
No Opinion 3% 6 0% 0 2% 1 5% 5
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 0% 0 0% 0
Oppose 73% 8 70% 7 *Includes all divisions
No Opinion 27% 3 30% 3
TOTAL 100% 11 100% 10

ATHLETICS DIRECTOR
Support 5% 2 0% 0 0% 0 8% 2
Oppose 93% 40 100% 10 88% 7 92% 23
No Opinion 2% 1 0% 0 13% 1 0% 0
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 8% 3 0% 0 9% 1 14% 2
Oppose 92% 36 100% 14 91% 10 86% 12
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 39 100% 14 100% 11 100% 14

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division IIII 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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QUESTION 8 CONTINUED
DI WBB CONF. ADMIN.
Support 67% 6
Oppose 33% 3
No Opinion 0% 0
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 53% 10 75% 6 14% 1 75% 3
Oppose 47% 9 25% 2 86% 6 25% 1
No Opinion 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 24% 256 44% 133 19% 65 13% 58
Oppose 72% 782 48% 145 78% 270 83% 367
No Opinion 4% 47 7% 22 3% 10 3% 15
TOTAL 100% 1085 100% 300 100% 345 100% 440

FUTURE OFFICIATING MECHANICS CONSIDERATIONS

HEAD COACH 
Support 72% 154 59% 32 78% 39 75% 83
Oppose 8% 18 13% 7 4% 2 8% 9
No Opinion 20% 43 28% 15 18% 9 17% 19
TOTAL 100% 215 100% 54 100% 50 100% 111

COMMISSIONER
Support 45% 5 50% 5
Oppose 18% 2 10% 1 *Includes all divisions
No Opinion 36% 4 40% 4
TOTAL 100% 11 100% 10

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall* Division III 

1. Return to the pre-pandemic mechanic to permit officials to greet both head coaches with a handshake prior to the start of 
the game.
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QUESTION 1 CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Support 81% 35 100% 10 75% 6 76% 19
Oppose 5% 2 0% 0 13% 1 4% 1
No Opinion 14% 6 0% 0 13% 1 20% 5
TOTAL 100% 43 100% 10 100% 8 100% 25

SENIOR WOMAN ADMIN.
Support 85% 35 79% 11 73% 8 100% 16
Oppose 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 15% 6 21% 3 27% 3 0% 0
TOTAL 100% 41 100% 14 100% 11 100% 16

DI WBB CONF. ADMIN.
Support 44% 4
Oppose 0% 0
No Opinion 56% 5
TOTAL 100% 9

CONF. COORDINATOR
Support 42% 8 38% 3 29% 2 75% 3
Oppose 47% 9 50% 4 57% 4 25% 1
No Opinion 11% 2 13% 1 14% 1 0% 0
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 74% 796 60% 179 77% 265 81% 352
Oppose 16% 173 28% 83 14% 50 9% 40
No Opinion 10% 111 12% 36 9% 30 10% 45
TOTAL 100% 1080 100% 298 100% 345 100% 437

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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CONF. COORDINATOR
Support 32% 6 25% 2 29% 2 50% 2
Oppose 32% 6 38% 3 29% 2 25% 1
No Opinion 37% 7 38% 3 43% 3 25% 1
TOTAL 100% 19 100% 8 100% 7 100% 4

OFFICIAL
Support 33% 361 49% 146 26% 90 29% 125
Oppose 49% 533 37% 112 56% 192 52% 229
No Opinion 17% 187 14% 41 18% 62 19% 84
TOTAL 100% 1081 100% 299 100% 344 100% 438

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

2. Modify the substitution mechanic to have the official responsible for the ball (e.g., administering a throw-in, free throw, etc.) 
beckon entering players.
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